

## Отчет о деятельности Архангельского областного Собрания депутатов за 2022 год

Уважаемый Александр Витальевич!

Уважаемые коллеги!

Уважаемые присутствующие!

На первой сессии этого года в соответствии с регламентом Архангельского областного Собрания представляю отчет о нашей деятельности за 2022 год.

На 11 сессиях депутаты рассмотрели 348 вопросов, приняли 140 законов и 384 постановлений. Традиционно большая часть принятых законов внесена на рассмотрение Губернатором Архангельской области и Правительством региона, инициаторами также выступали депутаты областного Собрания, прокуратура Архангельской области, избирательная комиссия, органы местного самоуправления.

Работа за прошедший период была насыщена событиями и принятыми решениями в экономике и социальной сфере.

Наибольшая доля рассмотренных законопроектов приходится на правоотношения в сфере государственного устройства и местного самоуправления (37%), бюджета и налогообложения (15%), социальной политики, здравоохранения (12,9%).

В 2022 году депутатами областного Собрания в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации направлено 3 законодательные инициативы, 9 обращений в Правительство Российской Федерации и федеральные органы исполнительной власти.

В настоящее время на две законодательные инициативы областного Собрания получены заключения Совета законодателей Российской Федерации, они доработаны с учетом поступивших рекомендаций и направлены на заключение в Правительство Российской Федерации.

Внесена в Государственную Думу Федерального Собрания

Российской Федерации и поддержана на федеральном уровне законодательная инициатива по внесению изменений в статью 89 и 90 Семейного кодекса (*законопроект принят в I чтении 21 июня 2022 года*).

Подготовлены предложения и поправки к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов», поддержано 60 проектов федеральных законов, 6 законодательных инициатив и 25 обращений субъектов Российской Федерации.

Как и прежде, основной объем работы приходился на профильные комитеты. В прошлом году состоялось более 200 заседаний комитетов, в том числе 19 выездных. Всего на заседаниях комитетов рассмотрено более 900 вопросов.

В 2022 году проведены депутатские слушания (3), круглые столы (14).

В рамках 14-ти правительственных часов обсуждались важные для жителей региона темы – безопасные качественные дороги, льготное лекарственное обеспечение, детско-юношеский спорт, вопросы социального казначейства, инвестиционной политики и другие.

В 2022 году состоялось 4 заседания Координационного Совета представительных органов муниципальных образований Архангельской области (3 заседания в г. Архангельске и 1 выездное заседание в Вельском районе).

В центре внимания Координационного совета представительных органов муниципальных образований Архангельской области были вопросы организации и практической деятельности органов местного самоуправления. На заседаниях рассмотрено более 20 вопросов по различной тематике: о ходе реализации программ модернизации первичного звена здравоохранения, о реализации культурной программы «Пушкинская карта», о ключевых проблемах реализации молодежной политики и организации патриотического воспитания, совершенствования организации местного самоуправления и практики привлечения инвестиций, поддержка сельского хозяйства и многое другое.

Уверена, что эта дискуссионная площадка востребована со стороны муниципальных образований.

В 2022 году состоялось 5 сессий Палаты молодых депутатов при Архангельском областном Собрании депутатов (в 2021 году была организована 1 сессия). В настоящее время в состав Палаты молодых депутатов входит 31 человек.

На заседаниях молодые парламентарии рассмотрели вопрос о мерах поддержки молодежи в Архангельской области, о государственной поддержке предпринимательства в молодежной среде, а также вопросы поддержки молодых специалистов в сфере здравоохранения в Архангельской области.

Молодые депутаты также принимали участие в заседании Молодежного Парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации и сессии Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Российской Федерации.

В 2022 году появились новые приоритеты, связанные с защитой интересов страны, проведением специальной военной операции, помощью военнослужащим и их семьям. Для нас это была не просто задача, это вопрос личного отношения и уважения к тем, кто сейчас защищает нашу страну, к их семьям.

Региональным парламентом установлены дополнительные гарантии в отношении предоставления бесплатной юридической помощи для отдельных категорий лиц, вынужденно покинувших в 2022 году территории Украины, Донецкой и Луганской народных республик, а также для членов семей военнослужащих и мобилизованных граждан.

Также в 2022 году принят областной закон, позволяющий отдельным категориям граждан – многодетным и малоимущим семьям, ветеранам боевых действий, а также лицам, призванным на военную службу по мобилизации, получить единовременную денежную выплату на газификацию. Депутатами поддержано предложение об увеличении размера данной выплаты с 75 до 100 тысяч рублей. Всего данной мерой поддержки уже воспользовались более 240 человек *(на 31.12.2022 – 164 человека)*.

Кроме того, участники специальной военной операции получили льготу по транспортному налогу.

Нами, совместно с Правительством Архангельской области продолжена работа по совершенствованию законодательства в сфере семьи и детства. С 1 апреля 2022 года детям с онкологическими заболеваниями и сопровождающему установлена денежная выплата на оплату проезда к месту оказания специализированной медицинской помощи, и обратно. Дополнительную меру поддержки в прошлом году получили около 300 семей.

В 2022 году расширились возможности дополнительного отдыха и оздоровления детей – учащихся 5-8 классов, проживающих в арктических территориях региона. Свыше двух тысяч детей смогли бесплатно отдохнуть на южных курортах страны. Расходы на оплату путевок и проезд детей предусмотрены в федеральном и областном бюджетах.

Внесены изменения в областной закон «О музеях и музейном деле в Архангельской области», благодаря которым дети до семи лет получили право на бесплатное посещение государственных музеев.

Установлена дополнительная мера социальной поддержки в виде жилищного сертификата детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, достигшим возраста 23 лет, в отношении которых не исполнены решения судов о предоставлении жилых помещений специализированного жилищного фонда. В 2022 году выдано 75 жилищных сертификатов, реализовано 36 жилищных сертификатов, израсходовано на данные цели более 80 млн. рублей.

Мы продолжаем данную работу, в бюджете на 2023 год предусмотрено более 180 млн. рублей на предоставление жилищных сертификатов детям-сиротам.

В прошлом парламентском сезоне была усовершенствована процедура предоставления многодетным семьям денежной выплаты взамен земельного участка. В частности, семьи сохраняют право на выплату при достижении одним или несколькими детьми 18-летнего возраста.

Кроме того, в 2022 году муниципальным образованиям было предоставлено право ввести единовременные выплаты на местном уровне – по аналогии с региональной мерой поддержки. Это актуально при отсутствии в отдельных муниципалитетах земельных участков. В настоящее время эта мера поддержки востребована у семей: за три года ею воспользовались более 1700 семей.

Кроме того, был расширен перечень мер поддержки, оказываемых в беззаявительном порядке. С 1 января 2023 года такой возможностью смогут воспользоваться граждане, награжденные медалью ордена или орденом «Родительская слава». Необходимые документы для предоставления ежемесячной денежной выплаты в размере 2 тысяч рублей будут запрашивать у ведомств учреждения социальной защиты.

В целях создания комфортной среды проживания на Севере и закрепления молодых кадров в Архангельской области увеличен с 30 до 35 лет возраст молодежи, работающей в государственных учреждениях Архангельской области, для выплаты в полном объеме процентной надбавки к заработной плате в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

В областном бюджете на 2023 год на кадровое обеспечение сферы здравоохранения заложена рекордная для региона сумма – более миллиарда рублей.

Депутатами областного Собрания поддержаны инициативы Губернатора Архангельской области по установлению выплат медикам, работающим в трудноступных и удаленных территориях, в размере от 5 до 10 тыс. рублей, компенсации аренды жилья в размере от 10 до 20 тыс. рублей, увеличению стипендий студентам и ординаторам и выплат молодым специалистам. Выплата подъемного пособия сравнялась с Вологодской, Мурманской областями, Республикой Коми: молодые врачи получают 500 тысяч рублей, средний медперсонал – по 300 тысяч рублей. Это позволяет надеяться, что с каждым годом все большее количество выпускников останется на родной земле.

В течение прошлого года были расширены категории

получателей выплаты (в список вошли и узкие специалисты), а также перечень структурных подразделений, специалисты которых имеют право на выплату.

Начиная с 2020 года Правительством Архангельской области совместно с депутатским корпусом были приняты оперативные решения в части поддержки малого и среднего бизнеса.

В 2022 году мы приняли закон, продлевающий до конца 2024 года нулевую налоговую ставку для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную или патентную системы налогообложения.

Сегодня мы видим результат мер поддержки, которые были приняты в предыдущие годы. Так, прогнозируемые налоговые поступления от деятельности самозанятых граждан составят 60 млн. рублей, а их число превысило 20 тысяч.

В 2022 году продолжена муниципальная реформа, при этом существенно расширены возможности поддержки муниципальных образований. На 1 января 2023 года на территории Архангельской области в муниципальные округа преобразовано 12 муниципальных районов.

В рамках содействия социально-экономическому развитию муниципальных округов увеличен объем средств, выделяемых из областного бюджета, в 2023 году запланировано 420,9 млн. рублей.

С 2023 года до 80 процентов транспортного налога будет направлено на ремонт муниципальных дорог. Это позволит в два раза, с 400 до 826 миллионов рублей, увеличить объем муниципальных дорожных фондов, даст возможность муниципалитетам принимать самостоятельные решения по ремонтам дорог местного значения.

В областном бюджете на 2023 год предусмотрены средства в объеме 110 млн. руб. на реализацию инициативных проектов в муниципальных округах Архангельской области (*Верхнетоемский, Вилегодский, Виноградовский, Каргопольский и Плесецкий муниципальные округа*) и поддержку ТОСов.

Работа по совершенствованию организации местного самоуправления в Архангельской области еще не завершена, но

очевидно, что в рамках преобразования муниципальных районов и поселений в муниципальные округа появилась возможность для повышения качества управления, консолидации кадровых, материальных и финансовых ресурсов.

Во втором полугодии 2022 года значительная работа проведена по приведению областного законодательства в соответствие с Федеральным законом от 21 декабря 2021 года № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» в части внесения изменений в областные законы, признания отдельных областных законов и положений областных законов утратившими силу.

Внесены изменения в более чем 60 законов, признаны утратившими силу 69 областных законов и их отдельных положений; внесены изменения в регламент Архангельского областного Собрания депутатов и 6 постановлений Архангельского областного Собрания депутатов.

Важным направлением работы депутатского корпуса оставалось консолидированная работа региональных законодателей в рамках межпарламентского сотрудничества.

В прошлом году состоялось два заседания Президиума Парламентской Ассоциации Северо-Запада России и две Конференции, на которых поддержаны 6 обращений, внесенные областным Собранием, по двум из них в настоящее время проводится работа в Правительстве Российской Федерации и федеральных министерствах (*о предоставлении информации о внебиржевых договорах, заключенных в отношении круглых лесоматериалов;*

*о введении моратория на проведение в обязательном порядке государственной кадастровой оценки в 2023 году в отношении оценки зданий, помещений, сооружений, объектов незавершенного строительства, машино-мест без учета ограничений по периодичности ее проведения;*

*о включении в проведение эксперимента по внедрению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» субъектов Российской Федерации, входящих в состав Северо-Западного федерального округа;*

*о развитии сети учреждений культурно-досугового типа в населенных пунктах с числом жителей до 50 тысяч человек и укреплении материально-*

*технической базы профессиональных образовательных организаций в сфере культуры;*

*о совершенствовании правового регулирования в сфере экологии).*

Коллеги, напомню, что в 2021 году мы сформировали новый состав Общественной палаты Архангельской палаты. Представители Общественной палаты Архангельской области активно включились в работу и вошли в состав всех экспертно-консультативных советов при областном Собрании депутатов.

В течение 2022 года при областном Собрании действовали 5 экспертно-консультативных советов по законодательству в различных сферах; проведено 16 заседаний десяти рабочих групп, в том числе по реализации соглашений с САФУ, СГМУ, Союзом организаций профсоюзов, по совершенствованию законодательства в части развития научного потенциала, в сфере благотворительной, добровольческой и меценатской деятельности, по разработке концепции территориального общественного самоуправления.

В 2022 году судебными органами с участием Архангельского областного Собрания депутатов во Втором апелляционном суде общей юрисдикции и Архангельском областном суде рассмотрено 3 административных дела.

В 2022 году в Архангельский областной суд обращались с заявлениями об оспаривании:

законов Архангельской области – граждане Российской Федерации (2 административных дела);

постановления Архангельского областного Собрания депутатов – политическая партия (1 административное дело).

Из рассмотренных в 2022 году административных дел в пользу Архангельского областного Собрания депутатов вынесено 3 судебных решения (100 %).

Обратная связь с жителями Архангельской области остается важным направлением нашей работы. В 2022 году в Архангельское областное Собрание депутатов поступило на рассмотрение 839 обращений, из них 41 коллективное.

Наибольшее количество писем от граждан поступило в сентябре



2022 года в связи с рассмотрением областным Собранием предложения о переименовании географического объекта – «Гора СГЭ».

Актуальными для жителей области являются вопросы совершенствования законодательства (*379 обращений*), обороны и безопасности (*185 обращений*), социальной сферы (*100 обращений*), экономики (*111 обращений*). Ежеквартально обзоры обращений граждан и организаций размещаются на официальном сайте областного Собрания в разделе «Обратная связь».

Уважаемые коллеги!

Принятие важных для населения решений в экономике и социальной сфере стало возможным в ходе конструктивной совместной работы Губернатора Архангельской области, Правительства Архангельской области, Архангельского областного Собрания депутатов при поддержке федерального центра.

Хочу поблагодарить вас, уважаемые коллеги, за добросовестную и качественную работу.

Спасибо за внимание.